



老将陈雨菲是中国队征战苏迪曼杯的“压舱石”。IC photo供图

我欲“鹭岛”展翅 试问谁“羽”争锋

苏迪曼杯下周在厦门开赛,数数中国队有哪些拦路虎

记者 刘瑞平 报道

老将压阵

不久前的羽毛球亚锦赛,全主力参赛的中国队遭遇挑战,仅获两金,压力很大。

对于国羽这样的球队而言,竞争压力一直都在,而这次苏杯之所以球迷对国羽依然充满信心,就是因为有经验丰富的老将压阵。

五战苏杯的陈雨菲,是中国队的“压舱石”。

2017年,陈雨菲首次代表中国出战苏迪曼杯,只打了一场比赛。那次比赛,中国队2:3输给韩国队,获得亚军,那也是中国队最近一次丢掉苏杯,陈雨菲决赛并未出场。

从那之后,陈雨菲连续三届作为中国女子一单出战苏杯,中国队也实现了三连冠。

巴黎奥运会上,卫冕冠军陈雨菲输给何冰娇无缘四强,经过一段时间的调整之后,陈雨菲复出,状态逐渐好转,十几天前的宁波亚锦赛,陈雨菲逆转韩悦,首夺亚锦赛冠军。携瑞士公开赛和亚锦赛双冠之势,陈雨菲王者归来,中国女单依然强势。

与以往不同的是,现在的中国女单实力均衡,王祉怡、韩悦都迅速成长,世界排名位居第二、第三,中国队的排兵布阵有了更多选择,陈雨菲肩上的担子减轻不少。

但四战苏杯的石宇奇不敢放松。

前三届苏迪曼杯,石宇奇都是作为中国第一男单出战,且在决赛中全部获胜,是中国队三连冠的重要保证。

2019年苏杯决赛,首次参赛的石宇奇,出人意料地逆转世界

“白鹭于飞,振振其羽”。“鹭岛”厦门,将迎来世界羽坛的顶尖对决。4月27日,苏迪曼杯世界羽毛球混合团体赛第七次来到中国,已经三连冠的中国队将坐镇厦门,向第14座苏迪曼杯发起冲击。

恰逢奥运会后的调整年,与前三届相比,国羽这次的苏迪曼杯之旅异常艰难,韩国、日本、马来西亚、泰国等队群雄环伺,虎视眈眈。好在有老将压阵,新锐崛起,中国队的目标只有一个,那就是四连冠。“展鹭羽,聚世界。”除了卫冕,还要借苏杯锻炼队伍,促使年轻人快速接班,厦门凤凰体育馆,将见证国羽再次腾飞。

第一桃田贤斗,为中国队3:0战胜日本队锁定胜局。

2021年,中国队在决赛中再度遭遇日本队,石宇奇再次战胜桃田贤斗,中国队3:1战胜日本队捧杯,曾经天下无敌的桃田贤斗,两次败在石宇奇手下,无缘苏杯。

2023年,石宇奇战胜韩国选手李宥奎,率领中国实现三连冠。

如今,石宇奇世界排名第一,依然是中国队最倚重的男单,是中国队争夺苏杯的关键。

在中国队中,同样第五次参加苏迪曼杯的还有女双的陈清晨和贾一凡,虽然她们不再是中国队的首选,也不一定再度搭档,但只要有她们在,中国女双就有主心骨。

另外,4次参加苏迪曼杯的黄东萍,3次参加苏迪曼杯的王祉怡、“圣坛组合”,都是中国队的核心力量,人们有理由相信,阵容完整的中国队,是本届苏杯最具竞争力的队伍。

辉煌过往

中国队的辉煌过往,也是国羽全力以赴的理由。自从1989年苏迪曼杯初创,中国队就一直是苏杯的有力竞争者。

前18届苏迪曼杯,中国队全

部进入四强,做到这一点的,只有中国队。尽管中国队前三届苏迪曼杯都没进决赛,但随后15届,中国队全部进入决赛,这一战绩也是绝无仅有的。

1995年至2001年,中国队连

续四次夺得苏迪曼杯,对手分别是印尼、韩国、丹麦、印尼,作为衡量一支球队整体实力的苏迪曼杯,显示了中国队在世界羽坛的地位,不管对手如何变换,中国队就是中国队。

而从2005年开始,中国队再是在苏迪曼杯中实现六连冠,带队十次夺得苏迪曼杯,也成就了令人惊叹的“李永波时代”。

苏迪曼杯与中国渊源深厚,除了13次夺杯,还是最喜欢举办苏迪曼杯的国度。在厦门之前,中国共举办过6届苏迪曼杯,分别是2005年的北京,2009年的广州,2011年的青岛,2015年的东莞,2019年的南宁,2021年的苏州,也就是说,自苏迪曼杯创办以来,有三分之一的比赛是在中国举办的,而这6次,中国队都毫无例外地夺得了冠军。

从这个意义上说,广大球迷都盼望着国羽在厦门再夺苏迪曼杯,续写辉煌。

直面挑战

在经过五届苏迪曼杯的洗礼之后,中国队的阵容又到了新老交替的时候,世界羽坛格局生变,中国队的挑战再次增加。

最大对手还是韩国队。

最近四届苏迪曼杯,中国队3次碰上韩国队,两次在决赛,一次在半决赛,中国队3胜1负,输的那一次是2017年决赛。

更有意思的是,中国队两次

结束连冠,都是输给了韩国队。

2017年战胜中国队的那批韩国选手中,这次还有3个人参赛,分别是徐承宰、李绍希和蔡侑玎,这三个人目前状态不错,依然在双打项目上对中国队构成威胁。

威胁最大的当然还是女单世界头号选手安洗莹。奥运会夺冠后,安洗莹进行了调整,最近状态不错,但在苏迪曼杯比赛中,安洗莹两次碰上陈雨菲,都输掉了比赛。这一次,陈雨菲可能要退居其次,冲在前面的王祉怡和韩悦也具备冲击安洗莹的实力,如果能拿下安洗莹,中国队将会处于主动。

韩国双打实力雄厚,每次苏杯都是急先锋,女双的李绍希、白荷娜、孔熙容,男双的徐承宰、金元昊、姜敏赫,混双的徐承宰、蔡侑玎,都是中国队的老对手,这些球员随意组合,都具备相当实力。这次苏迪曼杯,中国队派出了新老结合的阵容,男单除了石宇奇,还有李诗沣和翁泓阳,女双则是世界排名第一的刘圣书/谭宁,奥运会冠军陈清晨/贾一凡,再加上张殊贤,除了“圣坛组合”较为固定,其他三人可灵活组队。

混双一直是中国队强项,“雅思组合”退出后,中国队蒋振邦/魏雅欣已经填补空缺,排名世界第一,排名第二的老搭档冯彦哲/黄东萍再加上新人郭新娃,组成中国混双最强阵。

男双头号选手还是梁伟铿/王昶,再加上刚刚夺得亚锦赛男双亚军的陈柏阳/刘毅,实力均衡。

中国队中,翁泓阳、蒋振邦、魏雅欣、郭新娃、陈柏阳和刘毅都是首次参加苏迪曼杯,面对韩国队,这些年轻的选手需要在关键时刻站出来。

中国队的另一个主要对手是日本队。

2019年和2021年苏杯决赛,中国队都击败了日本队,桃田贤斗和山口茜巅峰时期错失苏迪曼杯。如今,桃田贤斗已经退役,山口茜还在奋战,她与新星宫崎友花将在女单方面对中国队发起冲击,而奈良冈功大和渡边航贵,则在男单挑战石宇奇。男双的小林优吾/保木卓朗,实力上乘,对梁王组合是一个考验,女双赛场,日本队拥有实力强大的福岛由纪/松本麻佑,还有人气爆棚的志田千阳/松山奈未,老牌混双选手五十岚有纱则出战女双,为日本队再添底气。

虽然马来西亚一哥李梓嘉缺席,但他们的男双实力惊人,世界排名第二的吴世飞/伊祖丁,再加上刚刚夺得亚锦赛冠军的苏伟译/谢定峰,任何一个对手都会头疼,而女双方面,陈康乐/蒂娜也有一定实力,混双的吴埙阀/赖洁敏世界排名第三,陈堂杰/杜悦将排名第4,实战能力很强,不容忽视。

而在小组赛中,泰国队从一开始就会对中国队造成威胁。

刚刚在亚锦赛中获得男单冠军的昆拉武特,在巴黎奥运会上曾淘汰石宇奇进入四强,这次两人遭遇,又是复仇之战,女单选手中,李美妙、因达农、革通都具备一定实力,可以说,中国队从小组赛开始就不轻松。

苏迪曼杯的赛制是,小组赛后重新抽签,所以任何一个对手都不可忽视,印尼、丹麦、印度都有爆冷可能,中国队要想在主场捍卫荣誉,需要直面挑战,全力以赴。